

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

ADVERTENCIA

Todos los que se suscriban a EL NOTICIERO desde esta fecha, recibirán gratis los números que faltan para finalizar el mes.

EL NOTICIERO no ofrece por ahora pomposas reformas ni mejoras: se limitará a continuar, como hasta la fecha, su tradición informadora y su espíritu de conformidad con el sentir general.

CONTRA LOS BOSQUES

UN GRAN NEGOCIO Y UN GRAN PELIGRO

Interesa grandemente al público provinciano el conocimiento de los grandes agios que, a la sombra de la política, se convierten y conciertan en Madrid y que redundan luego en perjuicio de los intereses generales nacionales.

Trátase ahora de aumentar los derechos de importación de las maderas, sosteniendo sus defensores que hay que proteger la «industria maderera». ¿Qué se entiende por ella? Debe ser indudablemente el conjunto de industrias que se sirven de la madera como de primera materia. Y siendo así estas industrias para ser protegidas, lejos de necesitar que se aumenten los derechos de importación de las maderas, no pueden hacer sino resentirse con este proyecto de las maderas en bruto; otra cosa fuera si el establecimiento de derechos protectores fuera sobre la madera elaborada según sus distintos grados.

Pero es el caso que por industria maderera quieren decir la «industria de talar los bosques» y para proteger esta industria es por lo que quieren se aumenten los derechos a la madera a su entrada en bruto, dando como razón que la abundancia de los bosques de Suecia, de Rusia y del Canadá y la baratura de los trasportes por mar, ponen la madera extranjera en inmejorables condiciones de competencia respecto de la peninsular.

Resultado ello muy inoportuno cuando todo el mundo sabe que en España hay que deplorar la escasez de bosques, de la que se resiente todo el régimen de lluvias de la Península; de tan terribles consecuencias para la agricultura. Por esta poderosa razón hay que oponerse a este propósito de aumento arancelario. Pero no desisten ellos y dicen que aun en España hay bastante número de bosques susceptibles de explotación racional; y que con el aumento de las maderas los particulares repoblarán los bosques.

Desgraciadamente el primer extremo no es exacto; aquí hay escasez, falta de bosques y arbolado. En cuanto al segundo la gran mayoría de los bosques que quedan en España son propiedad del Estado y de los municipios, perteneciendo los demás a grandes propietarios.

En el fondo de toda esta cuestión parece se agitan, algunos elementos que tienen influencia y han obtenido una concesión de explotación de ciertos bosques públicos unos y de grandes propietarios otros y se dice y asegura que una vez alcanzado el aumento arancelario será traspasada la concesión a una gran compañía extranjera, esto es, un negocio sin riesgo y sin capital.

Como estamos hechos a estas cosas de nuestra política y de nuestros políticos influyentes, no cabe la menor duda que se alcanzará este aumento arancelario en contra de los intereses de España.

Dentro de pocos años los montes de la Nación no ostarán ni un solo árbol, pelados completamente.

Afecta ello a todo el país, pues la madera es elemento que integra la gran

mayoría de las industrias y especialmente hoy ya, la papelera, que hace imposible, por su encarecimiento, la vida periodística y literaria.

No seríamos nosotros los menos perjudicados y por ello cabe consignar una protesta contra estos propósitos que viniendo a redundar en perjuicio del Erario público (pues no se importarían maderas) y de todos los españoles, beneficiaría los intereses de alguna gran sociedad extranjera, como si en España estas no fueran ya las señoras y dominadoras.

Más que cerrar el arancel, importa abrirle para las maderas.

DE TODAS PARTES

Pueblo satisfecho.—Es sabido que el presidente Roosevelt viaja actualmente para su recreo.

Los cow-boys de Temple (Texas) habían organizado una recepción en honor de aquél. Pero el tren presidencial no había de detenerse en Temple.

No se apuran por tan poca cosa en América. El alcalde de la pequeña población mencionada telegrafió al conductor del tren que tendría que detenerse en Temple a los fines de requisitorias judiciales.

El tren se detuvo. Aclamóse al Sr. Roosevelt, y los cow-boys de Temple se declararon satisfechos.

¡No son descontentadizos!

LO GRANDE Y LO MEZQUINO

Era una noche del helado Enero, y un cielo sin la nube más ligera; era un tejado igual a otro cualquiera con sus rojizas tejas y su alero.

Era en el caballete un gato fiero de cierta gata en amorosa espera, y era en el borde de la azul esfera, la luz esplendorosa de un lucero.

La cola el Micifuz levanta airado; con ella eclipsa el astro peregrino, y queda plenamente demostrado,

Que, a lo grande lo ruin cierra el camino si está lo grande en lo alto y apartado, entre tejas y cerca lo mezquino.

José Echegaray.

Ahorro automático.—Se ha fundado en Londres una Sociedad filantrópica que está para poner en funciones la automática del ahorro.

Esta automática se colocará en las escuelas, en las fábricas, en los talleres, almacenes, etc.

Basta tirar un «penny» en la hendidura destinada a recibir el ahorro para tener en cambio un recibo, en forma de un pedacito de cartón cuadrado.

Cada poseedor de sesenta de dichos cartones, no tiene más que llevarlos al local de la Sociedad, donde se le abre una cuenta de depósito de 5 chelines, y se le da un libro de cheques.

Para ávivar el espíritu de economía, la Sociedad paga el 5 por 100 sobre el capital depositado, y esto lo hace con la mira de combatir los apuros de la pobre gente que ha de caer en manos de prestamistas.

¡Es curiosa la invención!

ECOS DE LA OPINION

BOCETOS ARTÍSTICOS

II

La falta de independencia en los profesores es un mal incurable, del cual no son los músicos responsables, corresponde una parte al público, que a la postre sale también perjudicado.

In illo tempore, «Sa Cappella», instituida en Venecia, en la fuerza de su particular organización, los asociados disfrutaban de un bienestar relativo, por lo cual vivían felices e independientes

cuando a mediados del siglo pasado una guerra fatídica vino a destruir la Unidad musical. Encontrados los ánimos llegaron «cándidos» hasta el extremo de tocar gratis en el Teatro, y este pecado original de nuestros antecesores, nos ha sido transmitido como legítima herencia, y como no hemos sido redimidos, aun purgamos ajenas y propias culpas, esperando envano un nuevo Mesías Redentor.

Como en la vida no hay nada eterno el tiempo que todo lo borra los reconcilió; formóse la segunda Hermandad, más ajustada al derecho moderno, pero ¡ay! de nuevo era tarde ya, el espíritu revolucionario se infiltró en las masas, y La Hermandad, se fué a hermanarse con su gloriosa antepasada, allí en el limbo.

Nuevos tiempos, nuevas costumbres música industrial, pequeños rentistas, componen la grey musical falanje unidos a otros viejos profesores afeados a rancias y extraviadas ideas, pelean contra lo imposible, cerrando los ojos a la realidad, que desgraciadamente, por la falta de una buena organización, los ha llevado a la precaria situación en que se ven.

El Dante en su Divina Comedia, al mostrar al gran Virgilio los tormentos del infierno, seguramente ignoraba el nuestro, fé de musich en Palma; y si recuerrera pudiera, al conocer el origen de nuestros males, airado nos diría: Vosotros y solo vosotros sois los culpables, os condeno a eterna miseria y dolor; no por malvados, sino sencillamente por estúpidos.

El escepticismo, que hoy impera en la sociedad, sustenta como principio fundamental de su filosófico sistema, lo positivo, no acatando más que una ley: el éxito, y seguramente el hombre, puede obedecer a móviles más levantados, tales como el deseo innato de ser útil a sus semejantes, buscando al par en la asociación su propio bienestar y el adelanto del arte.

Al exponer estas ideas, que nada tienen de exageradas, me refiero simplemente a esas copias de músicos sin otra garantía de existencia, que ser llamadas algún día que otro para hacer ruido.

Sin estímulo para el estudio, sin amor propio para el éxito, sin recursos para formar un repertorio de música selecta, ¿cómo mejorar el arte?

Con fuerza de voluntad se vencen dificultades que parecían imposibles: ¿De qué se trata? de formar un centro donde quepan todos, todos cuantos profesores existen hoy en Palma.

El esfuerzo ha de consistir únicamente en poner otra vez en práctica una cosa buena. La asociación general.

Para poder hacer lo que tan difícil parece; sigamos el buen ejemplo, recordemos la frase del gran Palestrina:

¿Y por qué no se ha de poder? Z.

27 Abril 1905.

El Gran Monumento de Alemania en el Rin

Descrito por Fr. H. de Bueffier, de Wiesbaden

(Continuación)

Una sección de esta vía es tan escarpada que difícilmente en gran manera dicho transporte, de modo que para subir una piedra de 180 quintales se necesitan 18 caballos de fuerza, empleándose para piedras de este tamaño, hasta dos días para recorrer el camino. Los bloques para el monumento se sacan de la cantera de Teutoburger y se labran en el sitio de su erección. Esta piedra en su pristino estado es de color claro blanquecino, pero con el tiempo se oscurece, adquiriendo un matiz pardo atornasolado, que hace resaltar sus hermosas vetas. Esta cantera radica un punto bastante lejano del sitio del monumento y difícil y encarece su transporte; no así la piedra empleada para los cimientos, de Eichberg, que sólo dista unos veinte minutos de aquél. El cuerpo interior es

de piedra picada y arenisca de Kirn y de Baden. Todos los materiales se conducen a Rudesheim en ferrocarril y desde allí al sitio elegido por medio de carros y por la vía estrecha ya mencionada.

Más adelante podrá visitarse el monumento por medio de un ferrocarril de cremallera que ya se está implantando.

Los cimientos arrancan de una profundidad de seis metros y en la excavación de ésta se han ocupado 90 obreros.

La construcción y colocación de la parte inferior de la obra, que tiene 25 metros de altura, a cargo del Sr. Holzmann, de Francfort, ha costado 100.000 marcos, ó sean 170.000 pesetas. Este zócalo principal se levanta macizo del suelo, y a él adosado por el lado del río, hay un antezócalo en el cual se destaca la alegoría de los ríos Rin y Mosela por medio de dos figuras de tres metros de altura, las cuales, tanto por la esbeltez de sus líneas como por el significado de la composición, producen grandiosa impresión al contemplador. Ambas figuras aparecen sentadas una enfrente de la otra: el anciano Rin, de largas y flotantes barbas, coronada la cabeza, se apoya fatigado sobre la ánfora de que surge el río, con el remo desecadamente echado sobre el hombro derecho, y en tal postura alarga el cuerno de alarma al Mosela, representado por un joven de fina y delicada hermosura, que se inclina a cogerlo. El Rin ha tenido a su cargo la penosa vigilancia nacional en la frontera y ahora tocó el turno al Mosela, que es el río que hoy marca el nuevo confín de Alemania por este lado de Europa. Estas dos figuras, del tamaño tres veces mayor del natural, se deben a los artistas Schiff y Reben y han sido moldeadas en la fundición de Bierling, en Dresde.

A derecha ó izquierda de este grupo y sobre sendas bases de igual elevación que la principal, están colocadas otras dos figuras simbólicas de seis metros de alto cada una. La de la Guerra a la izquierda del observador, con la capa al viento, sostiene con el puño de su derecha la espada de combate y con la mano izquierda mantiene en sus labios el clarín guerrero, figurando con potente soplo llamar a los combatientes. Esta figura es un Aquiles animoso, lleno de vida—sus alas, que lleva a semejanza de las del águila, tienen cuatro metros;—la cabeza, con su yelmo, adornada de ardientes llamas, mide un metro veinticinco centímetros; el clarín, de lujosa fábrica, tiene tres metros, y cuatro la espada. Fue fundada en los talleres del profesor Lenz, de Nuremberg, y fué sufragada por la Unión Nacional Militar Alemana.

La figura de la derecha, envuelta en airosa túnica de múltiples y regulares pliegues es la de la Paz, que, levantada y teniendo algo encorvada la pierna derecha, está en actitud de avanzar. Con la mano del brazo derecho, extendido, presenta el ramo de paz, mientras que sostiene con la izquierda el cuerno de la Abundancia. Lleva las alas muy abiertas, lo contrario de las del guerrero. La figura de la Paz fué costeada por los estudiantes alemanes.

Entre estas dos figuras y sobre el segundo zócalo, en el centro del macizo que en forma de semicírculo sirve de friso al mismo, hay grabadas cinco estrofas de la canción popular de Schenckburgersch, ¡Resuena un grito!, y al pie de estas estrofas, en toda la extensión del friso, hay también escritas estas palabras: *Estate tranquila, amada Patria, la lealtad y la firmeza vigilan en el Rin.*

Sobre los dos descritos zócalos, y como movida por las palabras grabadas sobre ella, aparece en actitud de alzar el vuelo una gran águila alemana, la corona imperial en la cabeza y en el pecho otra águila real.

En el espacio que media la citada águila y las estrofas de la canción patriótica *Resuena un grito* campea un alto relieve que describe Schilling en la

Gaceta General Militar, como sigue:

«Este relieve representa el momento solemne en que se agrupan los héroes alemanes en derredor del Generalísimo del reino. Su conjunto es tan acertado como brillante, pues las figuras que en él aparecen, todas las personas principales del reino, Generales y comandantes de los cuerpos de ejército, son retratos verdaderos. En primer término aparece el guerrero en actitud belicosa, aquel cuya personificación es no solo la esperanza en la lucha al emprender su marcha al encuentro del enemigo, sino la suprema vigilancia y el triunfo definitivo; el Emperador alemán, en fin, montado en soberbio caballo, su derecha apoyada sobre el corazón y el rostro al cielo dirigido. Al lado derecho, junto al emperador, se ve la hermosa figura del Rey de Baviera, el primero en acudir al llamado de la defensa de los intereses alemanes, el primero en pregonar la unidad imperial—su rostro ideal revela verdadero patriotismo.—A la izquierda, ¿quién había de ocupar el puesto de honor sino el noble é ilustre Príncipe Juan, rey de Sajonia? Figuran luego reyes, grandes duques, duques y príncipes agrupados, y como el parecido de los mismos es lo más exacto posible, ello aumenta el mérito de la concepción del artista y presta mayor importancia a su obra. A la altura de la cabeza coronada del Emperador, en forma de nimbo, están colocadas las banderas de Hamburgo, Bremen, Lübeck y de los restantes Estados alemanes. En este magnífico trabajo, de más de doscientas figuras, en el cual se ha invertido cerca de treinta años, para que ellas resultasen de toda verdad, copiándose del natural con sus trajes y armas de campaña auténticos, no faltan los célebres personajes Bismarck, Moltke, Roon, Kleist, Heine, Príncipe Federico Carlos, Príncipe Federico Carlos de Wintember, Scholtheim, etc., etc. Un minucioso detalle de este zócalo es solo posible en presencia de la obra acabada.

A los lados de estos zócalos hay otros relieves; en el de la izquierda, el que simboliza la *partida a la guerra y la vuelta al hogar* en el de la derecha. En el de la marcha a la guerra nos hallamos en presencia de una choza en las altas montañas de Baviera, al pie de Watzmann. Ante la choza, cuyo techo cubierto de tablillas sostenidas por gruesas piedras, está sentada la aflicta madre, y su hijo, joven soldado de caballería bávara, tiene en su mano, apretando, de la que quien tanto le cuidara en su infancia. En el semblante de la viejecita se manifiesta el dolor intenso que le produce esta separación, a la vez que brilla en sí la esperanza de volver a ver. El padre, en pie, la mano sobre la cabeza del hijo, le bendice: bendición que le acompañará y fortalecerá en las duras fatigas de la guerra. Hasta el perro, fiel guardián de la casa, que forma parte de esta tierna composición, parece que se da cuenta de la solemnidad del momento, pues tiene la mirada dirigida con inusitada fijeza al joven y marcial soldado, pronto a partir.

(Se concluirá.)

EL NOTICIERO no está asociado con ninguna Agencia de Anuncios, lo cual le permite publicarlos en mejores condiciones que los demás periódicos de esta localidad.

LA VIÑA Y EL OLIVAR

NUEVAS IDEAS

Los viticultores de todos los países están muy interesados en conocer los resultados de unos ensayos que se están haciendo en muchas partes de un nuevo sistema de cultivar las viñas, debido a M. Schlafer. Según el nuevo sistema, se dice que es una equivocación el labrar el terreno en que se vegeta la vid, de la manera que se hace. Esto es, cavando la tierra al pie de las vides, y enterrando

los abonos alrededor de las copas. Según las nuevas ideas no se debe dar a los viñedos ninguna labor profunda sino que se deben arrancar a mano las plantas adventicias sin remover el terreno.

Los abonos se deben echar a voleo sobre toda la superficie sin enterrarlos y dar una labor sumamente superficial, sólo la necesaria para romper la costra y dar lugar para que la tierra absorba las aguas de la lluvia. Se pretende que por este sistema la viña produce más cantidad gastándose naturalmente mucho menos en las labores. Trátase de explicar lo que sucede diciendo que con las labores en uso se matan muchas raicillas pequeñas que son las más útiles para la vida y producción de la planta.

Hasta aquí lo que se dice; si tratamos de lo que se hace, sólo puede anunciarse que hay algunos casos de haberse confirmado las ventajas en dos ó tres años de seguir el nuevo sistema; pero ni los casos son tantos para tener fe en el procedimiento, ni la duración de las pruebas suficientes para abandonar lo que está sancionado por la experiencia desde tiempo inmemorial.

Los andaluces, acostumbrados a ver la importancia que se les da en Jerez a los más minuciosos cuidados de las repetidas labores por la influencia que se les supone sobre la cantidad del vino, no podemos remediar al mostrarnos algún tanto reacios para creer en la nueva teoría sobre el cultivo de las viñas; pero por esto creemos que se deben dejar de hacer ensayos, tratándose de un sistema que parece peca de sencillo y fácil.

Puede suponerse a primera vista que al modificar tan esencialmente la manera de labrar el terreno sería también preciso modificar la poda; pero se asegura que no es así, pues ésta se practica exactamente de la misma manera. En las uvas producidas se buscan dos cualidades del vino que de ella se extraiga: la una la vinosidad como la llaman los alemanes, esto es, los aceites esenciales que constituyen las grandes diferencias porque juzgan los vinos de precio; la otra calidad es la fuerza alcohólica, que para destinar la uva a aguardiente tiene la mayor importancia.

Ahora bien, mientras no esté bien determinado por la práctica el efecto que produzca el nuevo sistema sobre una ó sobre las dos condiciones esenciales de los vinos, ningún viticultor debe lanzarse a otra situación en sus prácticas—grande escala, y sobre todo no son los resultados de dos ó tres años los que deben inducir a cambiar de sistema. La tentación de probar los resultados de la nueva idea sobre la viña hará, sin duda, que en España misma se cuenten por miles los viticultores que deseen tener datos propios y sin fiarse de lo que otros les digan.

A nosotros se nos ocurre que lo que puede resultar verdadero para la viña pudiera serlo también para el olivar, y hasta conocemos un olivar de un título cuyo caudal no le permitía hacer gasto de labores en su hacienda y que al menos por algunos años no dejaba de obtener medianas cosechas comparables a las de sus vecinos. Pudiera esto explicarse ahora por lo que se pretende sucede en las viñas. Todo hacendado progresivo debe dedicar su suerte de su olivar a ser tratado por el nuevo sistema para las viñas; pero a condición de gastar en abonos lo que hubiera de emplear en labores del terreno.

El efecto del nuevo sistema, si resultara aplicable al olivar, tendría tal importancia para un país tan olivarero como España, que bien vale la pena que se multipliquen los ensayos que puedan dar luz sobre el problema agrícola de que se trata.

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

—¿Tú me la confías... no es eso? dijo el duque.
—Sí, a fe mía; el negocio corre de tu cuenta; me la has pedido, y te la doy; haz de ella lo que puedas.
—Niña, dijo el duque levantándose, venid conmigo, y pronto.
—Nicolaas no esperó a que se lo repitiesen; sin pedir su consentimiento al barón, reunió en cinco minutos un lío de ropas, y con tal ligereza, que podía decirse que volaba, se sentó junto al cochero del mariscal.
—Richelieu se despidió de su amigo, y este le dió repetidas gracias por el servicio que había hecho a Felipe de Taverney.
—De Andrea no hablaron una palabra, silencio que valía mucho más que cuanto dijese.

CAPÍTULO XXVIII

Metamorfosis

Nicolaas iba sumamente contenta, pues, mayor triunfo era para ella dejar a París por Trianon, que lo fué salir de Taverney para trasladarse a París.
—Así que desplegó tal gracia con el cochero de Richelieu, que a la mañana siguiente ya tenía una gran reputación la doncella en todas las antecámaras tanto aristocráticas de Versalles y París.
—Cundo llegaron al pabellón de Hanover, Richelieu cogió a la chica de la mano y la condujo al piso principal, donde le esperaba Mr. Rafté escribiendo una porción de cartas por cuenta de monseñor.
—Entre las atribuciones que tenía el mariscal, la guerra hacia el principal papel, y Rafté se había

convertido, a lo menos en teoría, en un guerrero tan hábil, que Polybio y el caballero de Fobard se hubieran tenido por dichosos, a haber vivido, de recibir una de las memorias que Rafté escribía todas las semanas sobre fortificaciones y maniobras.
—Mr. de Rafté estaba, pues, ocupado en extender un proyecto de guerra contra los ingleses en el Mediterráneo, cuando el mariscal entró y le dijo:
—Rafté, mira a esta chica.
—Rafté miró, y dijo moviendo los labios del modo más significativo:
—Es muy guapa, monseñor.
—Sí, pero a quién se parece?... Yo te pregunto acerca de su semejanza.
—Es verdad, ¡voto al diablo!
—¿Qué tal, eh?
—Es una cosa singular; y así como puede labrar su fortuna, puede ser causa de su ruina.
—Su ruina desde luego; pero nosotros vamos a tratar de impedirlo; ya ves, Rafté, que tiene los cabellos rubios, pero cree que esta no es una dificultad de gran monta.
—Todo está reducido a que sean negros, monseñor, replicó Rafté, quien había contraído la costumbre de completar el pensamiento de su amo, y aún muchas veces de pensar por él.
—Ven a mi tocador, chica, dijo el mariscal; el señor, que es un hombre de mucha habilidad, va a hacer que seas la doncella más linda y desconocida de Francia.
—Efectivamente, diez minutos después, Rafté con la ayuda de una composición que usaba todas las semanas el mariscal para teñir de negro los cabellos que se le veían por debajo de la peluca, coquetaría que pretendía revelar a sus muchas veces en casa de sus conocidos, tiñó de un negro lustroso los hermo-

soledad, es decir, en el aislamiento de las grandezas; un alma humilde y melancólica.
—Efectivamente, él que atravesaba aquella calzada y subía la escalera de la capilla, olvidaba la superioridad, los deberes y el deseo de figurar. Allí reinaba tanta calma como en un convento; tanta libertad material como en la cárcel, pudiéndose decir que él era esclavo en palacio, se convertía en amo así que entraba en el departamento de servidumbre.
—Una calma tranquila y orgullosa como la de Andrea tenía en cuenta todos estos cálculos, no porque fuese a descansar de una ambición frustrada ó de las fatigas de una fantasía aún no saciada, sino porque Andrea podía pensar más a sus anchas en el estrecho cuadrilátero de su habitación, que en los ricos salones de Trianon, sobre esas baldosas donde sentaba el pie con tanta timidez, que podía llamarse terror.
—Desde allí, desde aquel rincón oscuro que conocía era su puesto, la joven miraba sin turbarse todas las grandezas que durante el día habían delustrado sus ojos; y en medio de sus flores, con su clave y rocadea de libros alemanes, que son una compañía muy dulce para los que leen con el corazón, Andrea desahoga la suerte a que le enviase una pesadumbre ó le quitase un motivo de alegría.
—Sí, decía, cuando después de haber desahogado su cometido se ponía su peñador de largos pliegues, y respiraba con toda su alma, así como con todos sus pulmones, aquí poseo poco más ó menos cuanto he de poseer hasta que muera. Quizá llegue un día en que me vea más rica, pero nunca me veré más pobre, porque siempre ha de haber flores, música y un buen libro que sirvan de recreo a las personas que viven aisladas.
—Andrea había conseguido que le permitiesen almorzar en su habitación cuando lo tuviese a bien, y este fa-

fuera por estos malditos setenta y cuatro años...
—¿Peao está bien colocada en palacio? ¡Tiene a lo menos el lujo que conviene a una flor tan linda! Piensa en ello, barón; esta noche ha entrado sola en su aposento, sin criadas, sin cazador, y con solo un lacayo del delin que iba alumbrándola delante; esto tiene visos de pobreza.
—¿Y qué quieres que haga, duque, si ya sabes que no soy rico?
—Rico ó no, querido, es preciso a lo menos que tu hija tenga una doncella que la sirva.
—Taverney exhaló un suspiro y dijo:
—Ya sé que la necesita.
—¿Y qué, no tienes una?
—El barón no respondió.
—¿Quién es esa linda muchacha, prosiguió Richelieu, que ha salido a aburrirme? A fe mía que es bonita y tiene finura.
—Sí, pero...
—¿Pero qué, barón?
—Justamente por eso no puedo enviársela a Trianon.
—¿Y por qué al contrario me parece que es a propósito para el caso; hará una doncella de mi flor.
—Veo que no la has mirado la cara, duque.
—¿Yo precisamente no le he hecho otra cosa.
—¿La has mirado, y no has conocido a quién se parece de un modo singular?
—¿A quién?
—A... acuérdate... pero antes examínala bien... Ven, Nicolaas.
—Nicolaas que había estado escuchando en la puerta, se aproximó.
—El duque la cogió las manos y apretó con sus rodillas las de la joven, a quien ni intimidó ni turbó

GRANDES SURTIDOS
En Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas y Velos
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA
Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

LEGÍA "LA BALEAR,"
Es superior á sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos
Otras legías llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGÍA BALEAR,"
PEDIDOS: BOBIANS, 15

VINO AÑEJO DE BINISALEM
DEL COSECHERO
DON ANTONIO TERRASA
COSECHA 1890
A 1'40 PTAS. LITRO
NOTA.—Precios convencionales al por mayor según la importancia del pedido.
ÚNICO PUNTO DE VENTA EN PALMA
COLMADO LA PROVIDENCIA - VICENTE POMAR

Ingreso y matrícula en el bachillerato

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente disposición:
«Habiéndose solicitado por varios alumnos del Bachillerato dispensa del tiempo que les falta para cumplir la edad reglamentaria de ingreso, y con el fin de evitar á las familias los perjuicios consiguientes á la demora de estudios de sus hijos en tales circunstancias;

El «Ignacio Roca» era barco de buenas condiciones marineras, aunque algo viejo. Procedía de Chile, y se esperaba su llegada á Barcelona, para efectuarle varias reparaciones.

El gerente de la sociedad propietaria del buque naufrago «La Marítima» (Roca Hermanos y Compañía) ha redactado una sentida circular, que dirige á los consejeros, consignatarios y relacionados, comunicándoles la infausta nueva é invitándoles á que cooperen á la suscripción que se abre para socorrer á las familias de las víctimas. La Compañía propietaria la encabeza con cinco mil pesetas.

MARITIMAS

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

- Entradas
De Barcelona, vapor «Balear»
Salidas
Para Barcelona, vapor «Miramar»
Para Mahón, vapor «Menorquin»
Para Argel, vapor «Bellver»
Despachadas
Para Ibiza y Alicante, vapor «Islaño»

Los naufragos del «Ignacio Roca»

La Compañía consignataria del desaparecido vapor «Ignacio Roca» ha dado como oficial la pérdida de dicho buque, pues hanse perdido ya todas las esperanzas de encontrarlo, que hasta la fecha se habían sustentado.

El «Ignacio Roca», que conducía cargamento de carbón mineral para Barcelona salió de West-Hastlepoll el día 5 del pasado mes de marzo, y desde aquella fecha no se ha tenido noticia de su paradero. No hay indicio alguno que permita sospechar el sitio en que se fué á pique, sospechándose que la pérdida ocurrió entre el 5 y el 8 del pasado mes á causa del temporal que reinó durante aquellos días en el golfo de Vizcaya.

Mandaba el buque, que estaba asegurado, el capitán don Eloy Lorenzo Jiménez, componiéndose, además, la tripulación de los individuos siguientes:
Primer oficial, don Rafael Gausachs Borrás; segundo oficial, don Juan-Tons Enseñat; contramaestre, don Gabriel Alemany; timoneles, don Alonso Vega, don Vicente Lloret, don José Ripoll y don Anrelio Pancorb; mozos, don Cosme Lloret y don Bartolomé Palencia; maquinistas, don Vicente Zaragoza, don Francisco Estapé y don Carlos Belda; calderero, don Vicente Adrobel; fogoneros, don Juan Infante, don José Antonio Rodríguez, don J. López Valero, don José Bosch, don Juan Torres y don Juan Almeida; paleros, don Agustín Estrada y don Ramón Ollich; mayordomo, don Mario Tramut; cocinero, don J. López Valero; camarero, don José Sams, y marmítón, don Joaquín Tramut.

POLÍTICAS

Nuevo Mensaje liberal

La opinión pública autorizada por significativas manifestaciones de algunos de los ministros y por los hechos que cada día parecen demostrar los reales propósitos del gabinete, cree, alarmada, que terminará este mes sin que las Cortes hayan reanudado sus trabajos y que pasará bastante tiempo después de abrirse las puertas del Parlamento.

Dado tal estado de la cosa pública, cuyos graves peligros no se concibe que pasen inadvertidos á la imaginación de quien con más obcecación persiste en sostenerlo y prolongarlo, tenemos que cumplir ante el patriotismo de V. E. un gravísimo deber, siquiera para no faltar al que impone el país á todos los que intervienen de cualquier modo en la gestión de sus negocios ó en la dirección de su destino.

Este deber también nos lo impone nuestro profundo amor á la Monarquía y á la Constitución del reino, que constituye su más firme asiento y consagra las libertades del país.
Permitanos, pues, V. E. sin faltar al profundo respeto debido al gobierno, que lo cumplamos, protestando contra la interpretación que se ha dado al párrafo 2.º del artículo 85 de la ley fundamental del Estado.

Si durante su ausencia surgiese algún conflicto entre el ministerio responsable y las Cámaras, no habría que acudir más que al procedimiento acostumbrado cuando ocurren sucesos de esta índole: las Cámaras suspenderían sus sesiones hasta que la Corona, ejerciendo su alta prerrogativa, resolviera el conflicto surgido.

CARRERAS MILITARES

PREPARACIÓN EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes
Don Ezequiel Lope y Don Jaime Riera
del concurso de varios oficiales del Ejército.
Informes: Pelaires, 35-2.º

POLÍTICAS

Nuevo Mensaje liberal

«Excmo. señor presidente del Consejo de ministros:
El día 6 de febrero de este año tuvimos el honor de entregar á V. E. un mensaje, inspirándonos en los deberes que el patriotismo y nuestra conciencia nos imponían.

Llamábase en él la atención del Gobierno de S. M. sobre la situación política del país, tan anormal como alarmante, porque acusaba una profunda perturbación en las constantes relaciones que, según la Constitución, deben existir entre la Corona y las Cortes; hacíamos presente á V. E. que la continuada suspensión de las Cámaras, durante la cual tan importantes y sorprendentes crisis ministeriales habían ocurrido, no podía concertarse con la fiel observancia de la ley fundamental del Estado; llamábamos la atención de V. E. sobre los artículos 75 y 85 de esta ley, y le hacíamos presente los gravísimos peligros que amenazaban á todos, así á los que mandan como á los que obedecen, si, como ya entonces era de temer, llegaba el año 1906 sin haberse promulgado por la Corona, después de discutirla y votarla las Cortes, la ley de Presupuestos para el año nuevo no estando vigente la de 1905, indispensable en tal caso para el legítimo cobro de los impuestos y el pago de los gastos que demandan los servicios públicos, y concluíamos haciendo la declaración de que, si el conflicto llegara á surgir, y antes de que esto sucediera, si la situación que denunciábamos continuaba sin amoldarse á la estricta observancia de la ley fundamental del reino, el partido liberal declinaba sobre el Gobierno responsable las consecuencias que pudieran surgir de tal estado.

La sincera interpretación de este precepto establece, á nuestro sentir, que no puede regir por ampliación la ley de presupuestos del año anterior, sino mientras no pueda votarse y sancionarse por la Corona del corriente.
Cada año exhibe su ley de Presupuestos.
Esto es lo que se observa en todos los países de régimen parlamentario; la excepción no ha sido establecida en la ley fundamental del Estado para quedar á merced de la voluntad más ó menos acertada del gobierno; aparece textualmente limitada al caso en que no sea posible la discusión y votación del presupuesto propio del año; y, no es conocida, ni V. E. en su comunicación de 7 de febrero la indicó, causa alguna superior á la voluntad del gobierno que haya hecho imposible la reapertura de las sesiones de Cortes y la continuación de la discusión que ya iba tan avanzada de la ley de presupuestos para 1905.

La infracción de un precepto tan sustancial de la ley fundamental del Estado que interesa á la privada fortuna del contribuyente y es su más perfecta garantía contra los abusos del poder, es para nosotros evidente.
Y se dice del Ministerio de la digna presidencia de V. E. que no someterá á la deliberación de las Cortes sino el presupuesto para 1906, haciendo caso omiso del que hay pendiente para 1905; cosa que además de no poder concertarse, según nuestra opinión, con el precepto constitucional, nos asombra que no se comprenda el gravísimo peligro que tiene para el país el hecho de que en 1.º de enero de 1906 ese presupuesto no esté votado ni sancionado; é imposible parece que haya quien funde sus esperanzas en esta suposición.

El Ministerio responsable habría puesto en manos del enemigo la bandera de la ley, bayo cuyos pliegos intentará reorganizar sus fuerzas y luchar para la realización de sus fines.
El partido liberal es eminentemente monárquico; ama al Trono por patrio-

ción en marcha, dirigiéndose á las fondas Felip, Femenias (hoy viuda de Cubells) Coco y Monjo, notándose desde aquel momento extraordinaria animación por nuestras calles.
Por la noche, improvisaron un baile en el teatro Femenias, donde danzaron hasta las 11.
Hoy á las 6 y 1/2 de la mañana y después de tomar el desayuno, en carruajes y carretones se han dirigido á las cuevas de Artá haciendo alto cerca de las doce debajo del frondoso pino en donde encontraron preparado el almuerzo, después visitaron las grandiosas cuevas, estando de regreso á las siete de la tarde.

Por la noche se repitió el baile, esta mañana á las seis después del desayuno se han marchado al puerto para visitar nuestras maravillosas cuevas del Drach, estando de regreso á las 12, encontrando en sus respectivas fondas la comida preparada.
A las 2 y 1/2 en tren expres han salido para la capital.
El Corresponsal.
26 Abril 1905.

SOLLER

Esta mañana á las 7 ha fundado en nuestro puerto el vapor «Villa de Sóller» procedente de Barcelona y Cete con algunos pasajeros y variada carga, emprenderá el nuevo viaje para los indicados puntos el próximo domingo 30.
La expedición de cuya llegada día no cuenta salió para su excursión al Puig del Ofre en la mañana del domingo; armados de los enseres de su profesión: martillos de minareleja, de herbolarizadores, alpestros de turista, aparatos de fotógrafo, todo estaba allí representado bajo múltiples y variadas formas; esto, los trajes especiales y el gran número de personas que componían la expedición, producía un pintoresco efecto al atravesar las calles de nuestra ciudad.

El resultado obtenido sobrepuso sus esperanzas y bajaron con una magnífica colección de hierbas de la cual se mostraban altamente satisfechos.
El lunes, vieno que el mar no permitía la proyectada excursión al Tinent de Paueys salieron para Palma con objeto de visitar las cuevas de Manacor.

Todos á porfía se muestran encandados volviendo á sus naciones respectivas donde hallarán público cuan hospitalaria y caballeriza es la ciudad de Sóller.
El Corresponsal.
26 Abril 1905.

COTIZACIONES BURSÁTILES CORRIENTES

Table with columns for market values (Bolsa de Barcelona) and exchange rates (Cotizaciones) for various locations like Valencia, Alicante, and others. Includes sub-sections for 'Valores' and 'Premio del oro'.

RELOJERÍA KRUG

Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rápidos en composuras. Gran Economía.
Colón, 40 y 44

Máquina para hacer media

Se desea vender una, marca Victoria, en buen estado. Para informes, Calle Mayor 31, Alondra.

un segundo siquiera aquella impertinencia del señor...
—Si, dijo, si, si, es verdad que tiene una semejanza...
—Ya sabes con quién, y ves de consiguiente que es imposible exponer el favor de nuestra casa á semejante hazaña de la casualidad. ¿Quién había de decir que Nicolasa se parece á la dama más ilustre de Francia?

gas de los parlamentos de provincia contra Mr. de Aiguillon y la cábala de Dubarry.
Al día siguiente por la mañana uno de sus carruajes, aunque sin armas de ninguna clase, condujo la chica á Trianon, la dejó cerca de la verja con su paquetillo debajo del brazo y enseguida desapareció.
Nicolasa, con la frente erguida, libre el ánimo y la esperanza en los ojos, después de informarse fué á llamar á la puerta donde se albergaba la servidumbre.

ros cabellos rubios de Nicolasa; luego le pasó por sus espaldas, también rubias, un afilear en negro á la luz de una bugia, y dió á su jugueteña fisonomía un realce tan fantástico, y á sus ojos vivos y claros un brillo tan vivo, y algunas veces tan sombrío, que podía decirse era una hada evocada de un estuche mágico donde la tenía encerrada su encantador.
—Mira ahora, querida, dijo Richelieu, después de presentar un espejo á Nicolasa, lo linda que estás, y sobre todo lo poco que te parecés á la Nicolasa de hace un momento; yo no tienes que temer á una reina, sino que hacer fortuna.

reis fortuna sin perjudicar á la de los demás. Barón, una palabra y me marchó.
—Decid cuanto queráis, mi querido duque.
—Vete, hija mía, dijo Richelieu, y déjanos hablar un momento.
Nicolasa salió y el duque se acercó al barón.
—Si te insto á que envíes á tu hija una doncella, es porque esto será del agrado del rey. A. S. M. no le gusta la miseria, y las criadas bonitas no le causan miedo. En fin, yo me entiendo.

—Entonces, puesto que me das el permiso, yo me la llevaré, y con eso se aprovechará de la carroza.
—Sin embargo, la semejanza que tiene con la delina! Es preciso pensar en esto, duque.
—Ya he pensado en ello: esa semejanza desaparecerá en un cuarto de hora, gracias á Rafé; yo te lo aseguro... Escríbe, pues, dos palabras á tu hija, barón; diciéndole lo importante que es para tí que tenga á su lado una doncella, y que esta doncella se llame Nicolasa.
—¿Crees que es urgente se llame Nicolasa?
—Sí que lo creo.
—Y si no se llamara Nicolasa?
—No desempeñarías tan bien su obligación; te lo digo bajo palabra de honor.

Regalo de la Casa BISLERI á sus clientes

ANTAGRA BISLERI UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIÁTESIS ÚRICA BISLERI

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

FERRO-QUINA-BISLERI LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

ESANOFEE

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quinina para inyecciones. Los mejores antisépticos contra el paludismo.

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ferro - Quina - Bisleri

licor higiénico estomacal que devuelve las fuerzas á los convalecientes. El mejor reconstituyente de la Sangre. De uso indispensable para los ANÉMICOS Y GRAN APERITIVO

Agua Nocera - Umbra

La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarros de la vejiga y dolores de estómago. COMBATE LA OBESIDAD

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA: ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA

En Baleares: P. B. VALLS - Calle Salas, 4 - 2.—PALMA

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona (27 de Abril 6 t.)

En los mares de la China

La reunión de las dos escuadras rusas

En el Estado Mayor Ruso se ha recibido un despacho de Rodiestuenski anunciando que ya ha podido entablar comunicación con Negogatoff. Se reunirá á el frente á Batavia.

La escuadra de Vladivostok

Telegrafían de Vladivostok los buques Gromoboi y Rossia, completamente reparados, están dispuestos á entrar en juego desde que las circunstancias lo permitan.

Los rusos en Hainan

Cierto número de cruceros rusos ha llegado á Hainan. Se cree que los rusos han trasladado allí su base de operaciones.

Construcción de una nueva flota rusa

El Almirantazgo ruso se está ocupando de la construcción de una nueva escuadra. Para la ejecución de este proyecto se ha destinado la importante suma de 750 millones de rublos.

El reaprovisionamiento ruso

Los agentes del Gobierno ruso en Inglaterra continúan activamente practicando diligencias para fletar buques destinados á reaprovisionar de carbón las dos escuadras que se encuentran en los mares del Extremo Oriente.

Se insiste en la reunión de las escuadras

En San Petersburgo se ha recibido un despacho de Hong-Kong, asegurando que el almirante Rodiestuenski ha retrocedido hacia el Sur, y hoy se reunirá con la escuadra de Negogatoff, siendo la creencia general que inmediatamente marcharán en busca de Togo.

La isla Formosa en estado de sitio

Comunican de Tokio que ha sido declarado el estado de sitio en la isla Formosa.

De Marruecos

Le Matin publica una nota de carácter oficioso, acerca de Marruecos. Dice que la conversación entablada entre Delcassé y el Gobierno alemán, no ha tomado por parte de este Gobierno carácter de confidencia.

Noticias varias

El padre Nozaleda Villaverde ha dicho que no tiene noticia de la renuncia del padre Nozaleda de la silla arzobispal de Valencia. A pesar de esta negativa del presidente del Consejo insistimos en lo que decíamos esta madrugada.

Los presupuestos

El Sr. Villaverde ha dicho que los presupuestos que se presentarán á las Cortes, son del actual Gobierno y no de la situación conservadora, como decía anoche un periódico.

La dirección de Penales

En el Consejo de ayer se trató de la provisión de la Dirección de Penales; pero no se llegó á designar la persona que deba ocuparla.

Los tranvías sevillanos

Se ha solucionado el conflicto provocado por la empresa de tranvías de Sevilla con la supuesta huelga de sus empleados.

La viuda de Fornos

Comunican de Guadalejara que doña Josefina Fernández viuda de Fornos, se personó en el Juzgado, prestando una declaración que causó extrañeza.

les, solicitara el apoyo de la autoridad para cometer un delito.

En su porte y en sus palabras demostró la viuda de Fornos tener muy alterada su imaginación.

Honrando á Valera

Anoche se celebró en la Real Academia Española una solemne sesión para honrar la memoria de D. Juan Valera. El padre Mir hizo una acabada exposición de los méritos del insigne escritor, del que fué—dijo—ornato de las letras.

El Rey en Madrid

A media tarde ha llegado el tren real, con algún retraso sobre el itinerario, á causa de haber decidido Don Alfonso visitar la ciudad de Almagro, como lo ha hecho á última hora.

Notas políticas

Hoy, viernes, se celebrará Consejo de Ministros-baja la Presidencia de Su Magestad el Rey, para darle cuenta de las incidencias políticas de estos días.

Lo que dice la Prensa

El País, hablando del fracaso de la subasta de la Granvía, dice que la culpa del desastre municipal la tiene el Gobierno por confiar las Alcaldías á gente inepta y perjudicial.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico. Día 28 á las nueve. Barómetro: 765 mm. Termómetro: 23.5 C. Máxima al sol: 33. Máxima á la sombra: 28. Mínima al cubierto: 12. Mínima á descubierta: 10. Dirección del viento: N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas: 5 kg. Kilómetros recorridos en 24 horas: 176 km. Lluvia en 24 horas: 0.0 mm. Evaporación en 24 horas: 0. Humedad á las 9: 74. Ascenso del barómetro en 24 horas: 0. Descenso del barómetro en 24 horas: 0. Tensión del vapor: 11.

Academia de Francés

CLASES particulares y á domicilio; sistema práctico para los aspirantes á Academias Militares y demás carreras. Informarán: Merced, 7, 2. Socio con dos mil ó tres mil pesetas

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 19'30 de ayer, números 3011 á 3016 inclusive; la segunda á las 4'50 de esta madrugada, números 3044 á 3052.)

De Política

La contestación de Villaverde

La prensa publica la respuesta del Gobierno al Mensaje de los liberales señores Montero Ríos y Moret. Esta contestación es muy extensa y, en síntesis, viene á decir lo siguiente: Empezaba rechazando algunos juicios del Mensaje, tales como el de considerar de anómala y alarmente la situación política del país.

El tiempo transcurrido desde que se le entregó el otro Mensaje en Enero lo ha invertido el Gobierno en preparar todos los trabajos legislativos relacionados con el presupuesto de 1906, formado sobre la base de conseguir la nivelación y el orden en la Hacienda pública y con ello el crédito de España.

También se ha ocupado en la reconstrucción de todos los servicios en instrucción, obras, fomento agrícola, defensa nacional terrestre y marítima, revisión arancelaria, reconstitución de las fuerzas productoras del país, régimen internacional del comercio, reconstitución de la moneda y otros varios que se presentarán en seguida á las Cortes.

El gobierno se considera firmemente apoyado por la mayoría parlamentaria y la opinión pública, y por eso ha acordado presentarse á las Cámaras el 14 de Julio.

Este acuerdo no envuelve desviación de la fidelísima observancia de la ley fundamental del Estado. El Mensaje intenta dar una interpretación falsa al artículo 35 de la Constitución, en el sentido de que no pueda prorrogarse el anterior presupuesto, y cita varios precedentes de presupuestos que se han prorrogado.

Desde 14 de Junio hay tiempo suficiente para aprobar los presupuestos sin apelar á los medios extraordinarios que el reglamento del Congreso pone en manos del Gobierno.

Termina diciendo que éste no ha faltado á sus deberes, y, por tanto, no se cree obligado á modificar su conducta.

El Rey en Madrid

A media tarde ha llegado el tren real, con algún retraso sobre el itinerario, á causa de haber decidido Don Alfonso visitar la ciudad de Almagro, como lo ha hecho á última hora.

Notas políticas

Hoy, viernes, se celebrará Consejo de Ministros-baja la Presidencia de Su Magestad el Rey, para darle cuenta de las incidencias políticas de estos días.

Lo que dice la Prensa

El País, hablando del fracaso de la subasta de la Granvía, dice que la culpa del desastre municipal la tiene el Gobierno por confiar las Alcaldías á gente inepta y perjudicial.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico. Día 28 á las nueve. Barómetro: 765 mm. Termómetro: 23.5 C. Máxima al sol: 33. Máxima á la sombra: 28. Mínima al cubierto: 12. Mínima á descubierta: 10. Dirección del viento: N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas: 5 kg. Kilómetros recorridos en 24 horas: 176 km. Lluvia en 24 horas: 0.0 mm. Evaporación en 24 horas: 0. Humedad á las 9: 74. Ascenso del barómetro en 24 horas: 0. Descenso del barómetro en 24 horas: 0. Tensión del vapor: 11.

Academia de Francés

CLASES particulares y á domicilio; sistema práctico para los aspirantes á Academias Militares y demás carreras. Informarán: Merced, 7, 2. Socio con dos mil ó tres mil pesetas

Movimiento político

Moret y Maura.—El ministerialismo de este.—Lo que afirma «El Imparcial» de hoy.

El movimiento político aumenta de un modo extraordinario, como si estuviéramos en vísperas de grandes acontecimientos. En todos los círculos hay gran revuelo. Coméntase lo que harán las minorías después de la contestación que ha dado Villaverde respecto de la petición de la apertura inmediata de las Cortes.

El señor Moret ha sostenido extensa conferencia con el señor Maura exponiéndole la protesta de los liberales con motivo de las circunstancias políticas presentes. Vista la contestación del Gobierno procederá ahora la minoría liberal á nuevas energías, convocando á una reunión á los jefes de todos los partidos para determinar la línea de conducta á seguir ante el retardado inmovilizado de la apertura de las Cortes, demostrando que se está infringiendo la Constitución del Estado.

Maura explicó al señor Moret que no se contara absolutamente para nada con él si es que se trataba de amenguar en lo más mínimo la vida del Gobierno. Añadió el señor Maura que mantiene el criterio que viene sustentándose siempre de que funcionen las Cortes y así la ha expuesto repetidamente al Rey y al señor Villaverde y así lo expondrá ante la Cámara tan luego se abran las Cortes.

También visitaron al señor Maura en su domicilio los señores Montero Ríos y Dato. Estos sacaron de la visita la misma impresión que el señor Moret.

El Imparcial de esta mañana hace esta información política y dice que la dignidad manda al señor Villaverde que abandone el poder.

Castellano herido

Se ha divulgado hoy que el señor Castellano se encuentra retirado en su domicilio, á consecuencia de un grave accidente que le ocurrió el martes último.

Paseábase el ex-ministro por las cercanías del hipódromo y al pretender huir de un caballo que estaba galopando cayóse él á una cuneta de la carretera rompiéndose el hueso derecho.

La Guerra

En la Mandchuria.—Batalla inminente.—Escaramazas serias.—Bajas.

Los rusos están recibiendo enormes refuerzos, que inmediatamente son distribuidos por el general Linievitch.

Se sostienen estos días, según telegramas de este, violentos combates entre las vanguardias de ambos ejércitos, que están en contacto hace días.

El último ha revestido el carácter de encarnizado teniendo lugar en las proximidades de Carnengsan, viéndose los japoneses obligados á replegarse con numerosas bajas.

Estas escaramuzas son consideradas como precursoras de una nueva gran batalla entre ambos ejércitos.

El general Kaulbars ha sustituido á Kuropatkin en el mando del primer cuerpo de ejército.

Extranjero

Viajes de soberanos.—La corona del Pilar.

El Emperador Guillermo llegará el lunes á Venecia y allí recibirá á los Ministros Tittoni y Goluchofsky.

El Rey de Inglaterra desembarcará hoy en Marsella y se dirigirá á París, donde permanecerá hasta el lunes, en que saldrá para Londres. Mr. Loubet invitará el domingo al rey á un banquete.

La reina de Inglaterra seguirá cruzando el Mediterráneo en su yate real.

Lord Kitchener ha denitado el cargo de generalísimo de los ejércitos en la India.

—Hoy viernes bendecirá el Papa la nueva corona de la Virgen del Pilar que ha llevado á Roma una comisión de damas españolas, presidida por el arzobispo de Zaragoza.

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

Anoche se celebró en este coliseo el cuarto concierto, segundo en honor del ilustre compositor mallorquín D. Miguel Marqués.

El público era numeroso y selecto. El Maestro Granados fué objeto de continuados aplausos, tan nutridos como merecidos.

LÍRICO

Todo el interés de la función de anoche estriba en el estreno de la zarzuela de los señores Tous y Cerdá La Casita blanca. La obra no encaja del todo dentro del género chico; pero en cambio su argumento es original y está dialogado con soltura y arte.

La música es agradable y movida, teniendo por motivo la jota aragonesa. Algunos números ineron aplaudidos. Los intérpretes de la obra contribuyeron con su labor al éxito de la misma.

MILITARES

ORDEN DE LA PLAZA para el 29 de Abril

Parada.—Regimiento Infantería de Palma. Jefe de día.—Comandante del mismo don Miguel Villalonga. Hospital y provisiones.—Tercer capitán del mismo. Vigilancia por la plaza.—El mismo.

Sueltos y Notas

Los peluqueros.—Según acuerdo de La Novedal, Sociedad de maestros barberos, el lunes próximo, día 1.º de Mayo, no abrirán sus establecimientos, tomando en este día un solaz á su cotidiano trabajo.

Sección de Magistrados.—En el vapor Menorquín, salieron ayer tarde para Mahón, los señores Magistrados de esta Audiencia: D. Manuel Mendo de Figueroa, D. Pedro Villar y D. José García de Lore, y el Teniente Fiscal de la misma Sr. D. Carlos de la Quintana, con objeto de ver y fallar en las causas correspondientes al actual cuatrimestre.

Conciertos Granados.—El quinto y último concierto de los celebrados en nuestro Teatro Principal se ejecutará esta noche bajo el siguiente programa:

- Primera parte I. «Preludio y muerte de Isolda», Wagner. II. «La última lágrima», Marqués. III. «Aria», Bach. IV. «Murmullos de la selya», (Guarda sola) Wagner.

Segunda parte «La Cova del Drach», Marqués.

- Tercera parte I. «Holberg suite» (preludio), Grieg. II. «La Caza», Mendelssohn. III. «Polonesa fantástica», Chopin, piano solo Sr. Via, (de la Academia Granados). IV. «Otoño», Thomás, Arpa sola, señorita Raquel Martí.

III. «Les Djins», (poema sinfónico para piano y orquesta), César Franck, piano Sr. Via.

IV. «Maestros Cantores», óvertura, Wagner. Para este concierto llegó ayer expresamente de Barcelona un piano de gran cola.

El concierto empieza á las 9 en punto.

Concepciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, á la hora del cierre, fueron:

- 4 por 100 interior contado 77.00
- 5 por 100 amortizable 86.15
- Banco de España 397.00
- Tabacalera 322.00
- Francos 82.30
- Libras 33.25

Registro.—Durante el día 26 hubo 8 nacimientos entre ellos 5 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:

Antonio Gonzalez, soltero 10 años, parálisis del corazón. Juan Ramis Escat, casado 70 años, hernia estrangulada.

Jaime Forteza Aguiló, casado 41 años, bronco neumonia. María Sabater Alemany, viuda 86 años, cancer.

Don Pablo Torres Picornell.—Nuestro estimado amigo y paisano D. Pablo Torres Picornell, ha sido elegido Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, honrando la prensa catalana sus méritos.

Torres es incondicional de D. Antonio Maura y solo hace dos años figura en la política catalana, habiendo salido en Marzo de 1903 diputado provincial, por Villafraanca-Igualada.

Felicitamos al amigo y paisano y deseándole toda clase de aciertos en la dirección de la Diputación barcelonesa, donde republicanos y catalanistas están combatiendo á ministeriales, liberales y carlistas.

Comisión Obrera.—Una comisión de obreros elegida por el Centro Obrero, pasó al despacho del Gobernador Sr. Jalón con objeto de obtener la autorización necesaria para poder celebrar una manifestación por las principales vías de la capital con el fin de elevar las conclusiones del meeting que se celebrará el próximo lunes con motivo de la Fiesta Universal del Trabajo del Primero de Mayo.

Pago de haberes.—El día 1.º de Mayo próximo, quedará abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen asignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia en la forma que á continuación se expresa.

Día 1.º.—Retirados de Guerra y Marina. Día 2.º.—Monte-Pío Civil, Mesadas de supervivencia y Jubilados. Día 3.º.—Monte-Pío Militar.

El viaje del Rey.—Ayer recibió en el Gobierno de la Provincia el siguiente telegrama, dando cuenta de la llegada de Su Magestad D. Alfonso en la Corte.

«Ministra Gobernación, al Gobernador Palma. Madrid 27 1840. A las 16'50 de hoy llegó á esta Corte S. M. el Rey de regreso de las provincias de Extremadura y Ciudad Real donde ha sido objeto de las más calurosas y entusiastas ovaciones. En la estación aguardaban la Familia Real, el Gobierno, las Autoridades, altos funcionarios y numeroso público que también llenaba las calles del tránsito y saludó á S. M. con señaladas muestras de cariño y respeto.»

